

АСПЕКТЫ ДЕНЕЖНО-КРЕДИТНОЙ ПОЛИТИКИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ И РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

А.Е. Ратайко, Я.А. Найда, 3 курс
Научный руководитель – И.А. Панковец, старший преподаватель
Полесский государственный университет

Денежно-кредитная политика – это стратегия государства, направленная на регулирование денежной массы в обращении, объёмов кредитов, уровня процентных ставок и других показателей денежного обращения и финансового рынка для достижения общеэкономических целей [2, с. 29].

Основными инструментами денежно-кредитной политики или средствами, при помощи которых государство достигает поставленных целей, являются:

- регулирование официальных процентных ставок центрального банка;
- норматив минимальных обязательных резервов;
- операции центрального банка на открытом рынке;
- кредиты банкам;
- интервенции на валютном рынке;
- использование прямых методов регулирования: прямые количественные ограничения на объёмы кредитных операций.

В Республике Беларусь разработкой и проведением денежно-кредитной политики занимается Национальный банк. В зависимости от выбранных промежуточных целей он определяет, в какой степени,

насколько активно и какими именно инструментами денежно-кредитного регулирования будет пользоваться для решения поставленных задач [4, с. 496].

Основные направления денежно-кредитной политики Республики Беларусь на 2015 год утверждены Указом Президента Республики Беларусь от 01.12.2014 г. № 551. Согласно данному Указу основной целью денежно-кредитной политики Национального банка в 2015 году является ограничение инфляции для содействия устойчивому и сбалансированному развитию экономики. По итогам 2014 года этот показатель значительно превысил прогнозный параметр и составил 16,2%. Целевой ориентир по инфляции в 2015 году определен на уровне 18% с допустимым отклонением в размере 2%.

Прогнозируемый уровень инфляции будет достигаться путем контроля над денежным предложением со стороны Национального банка. Для этого будет осуществлен переход к режиму монетарного таргетирования. При этом в качестве промежуточного ориентира денежно-кредитной политики определяется прирост средней широкой денежной массы на уровне не более 30% за 2015 год. В качестве операционного ориентира денежно-кредитной политики определен прирост средней рублевой денежной базы.

Целевые параметры прироста средней рублевой денежной базы и средней широкой денежной массы будут достигаться с использованием инструментов денежно-кредитной политики. Будут возобновляться регулярные аукционы на открытом рынке.

Курсовая политика в 2015 году будет способствовать сглаживанию резких колебаний обменного курса белорусского рубля, при этом сохранятся жесткие подходы к использованию золотовалютных резервов для проведения валютных интервенций.

Особое внимание Национальный банк уделит устойчивости и безопасности функционирования банковского сектора. Сложившиеся на начало 2015 года показатели, характеризующие устойчивость работы банков, можно оценить как удовлетворительные. Доля проблемных активов в активах, подверженных кредитному риску, на 1 января 2015 года составила 4,37% по сравнению с 4,45% на 1 января 2014 г. Специальный резерв на покрытие возможных убытков по активам, подверженным кредитному риску, сформирован в необходимом объеме. Показатель достаточности нормативного капитала банковского сектора увеличился с 15,5% на 1 января 2014 г. до 17,4% на 1 января 2015 г. [1].

Дальнейшее развитие получит небанковский сегмент финансового рынка, в том числе лизинг, микрофинансирование, страховые услуги, внебиржевые финансовые инструменты. Продолжится контроль за своевременным возвратом валютной выручки в страну.

В 2015 г. планируется обеспечить эффективное, надежное и безопасное функционирование платежной системы за счет совершенствования нормативной правовой базы в этой сфере, ценовой политики на расчетные услуги и развития электронного документооборота.

Продолжится работа по минимизации рисков в платежной системе на основе улучшения управления ликвидностью, развития программно-технической инфраструктуры с учетом международных стандартов, осуществления риск-ориентированного надзора.

Совершенствование системы безналичных расчетов по розничным платежам в 2015 г. будет направлено на увеличение доли безналичных операций, применение новых банковских продуктов и технологий на основе использования банковских платежных карточек и электронных денег [1].

В Российской Федерации главной целью единой государственной денежно-кредитной политики является обеспечение ценовой стабильности, что означает достижение и поддержание устойчивой низкой инфляции. Целью денежно-кредитной политики является снижение инфляции до 4% в 2017 году и дальнейшее ее поддержание вблизи указанного уровня [3].

Операционной задачей денежно-кредитной политики Центрального банка России является сближение ставок сегмента «овернайт» денежного рынка с ключевой ставкой.

Центральный банк России обеспечивает достижение цели по инфляции прежде всего путем воздействия на цену денег в экономике – процентные ставки. Проводя операции с кредитными организациями, Банк России непосредственно воздействует лишь на наиболее краткосрочные ставки денежного рынка, стремясь приблизить их к ключевой ставке.

Важным шагом на пути повышения эффективности воздействия денежно-кредитной политики на экономику станет переход к режиму плавающего валютного курса. При плавающем валютном курсе Банк России может полностью сконцентрироваться на управлении процентными ставками и достижении цели по инфляции.

Следует отметить, что реализация денежно-кредитной политики России в 2014 году происходила в менее благоприятных условиях, чем предполагалось годом ранее. Это объяснялось, главным образом, ухудшением внешнеэкономической ситуации, оказавшей сдерживающее воздействие на экономический рост в стране и приведшей к росту инфляции.

Для России действующие специфических факторов, связанных с событиями на Украине и введением санкций рядом стран в отношении российской экономики, значительно ухудшило условия привлечения внешнего финансирования, фактически закрыв внешние рынки капитала во второй половине 2014 года. Указанные события вызвали масштабный отток капитала из России, который происходил как в форме роста долларизации депозитов и покупки наличной иностранной валюты населением.

В 2015–2017 годах ожидается увеличение потребности кредитных организаций в рефинансировании в Банке России на 0,3–0,8 трлн. рублей ежегодно, при этом дополнительная потребность в первую очередь будет связана с ростом наличных денег в обращении на 0,3–0,5 трлн рублей [3].

Основным инструментом регулирования банковской ликвидности останутся аукционы РЕПО на срок 1 неделя по минимальной ставке, равной ключевой ставке.

Центральный банк России продолжит проведение операций рефинансирования на длительные сроки под залог нерыночных активов, поручительств, золота. Применение данных инструментов позволит поддерживать задолженность по основным операциям на уровне, при котором Банк России может наиболее эффективно управлять ставками денежного рынка.

Список использованных источников

1. Нац. прав. портал Республики Беларусь [Электронный ресурс] / Указ Президента Республики Беларусь от 1 декабря 2014 г. № 551 Об утверждении основных направлений денежно-кредитной политики Республики Беларусь на 2015 год. – Минск, 2014. – Режим доступа: <http://www.pravo.by>. – Дата доступа: 20.02.2015.
2. Денежно-кредитное регулирование: учебное пособие / под ред. О.И. Румянцевой. – Минск: БГЭУ, 2011. – 461 с.
3. Центральный банк Российской Федерации (Банк России) [Электронный ресурс] / Основные направления единой государственной денежно-кредитной политики на 2015 год и период 2016 и 2017 годов. – Москва, 2014. – Режим доступа: <http://www.cbr.ru>. – Дата доступа: 15.02.2015.
4. Деньги. Кредит. Банки: учебник для вузов/ под ред. О. И. Лаврушина. — 9-е изд., стер. — М.: КНОРУС, 2010. — 560 с.